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Відгук офіційного опонента 

на дисертаційну роботу Андрющенка Юрія Олексійовича  

«Населення птахів азово-чорноморського анклаву сухостепової зони: 

територіальна, сезонна та ландшафтна неоднорідність», подану на здобуття 

наукового ступеня доктора біологічних наук за спеціальністю  

03.00.08 – зоологія. 

 

Актуальність обраної теми, теоретична та практична значимість 

результатів досліджень. Азово-чорноморський сухостеповий анклав є 

унікальним для Європи цілісним природним регіоном, через який птахи 

мігрують з гніздових ареалів у Північній Євразії на зимівлі в Африці та 

Близькому Сході. Через південну частину України пролягають міграційні 

шляхи птахів, що гніздяться на материковій частині, а також багато видів з 

Арктики, Північного Сибіру, Поволжя та Північного Казахстану в зазначеному 

регіоні залишаються на зимівлі. Азово-Чорноморський екологічний коридор 

України, поряд з територіями Північного Каспію та узбережжям Північного 

моря, входить до трійки найбільш важливих природних територій Європи. 

Проведені здобувачем багаторічні комплексні дослідження та літературні 

узагальнення про стан авіфауни азово-чорноморського сухостепового анклаву, 

територіальну, сезонну та ландшафтну диференціацію населення птахів в 

контексті формування теоретичних засад відновлення та охорони його 

автохтонних орнітофауністичних комплексів є важливими для розвитку 

сучасної зоології, а у післявоєнний час можуть стати ще більш актуальними. 

Значущість роботи Андрющенка Юрія Олексійовича підтверджується 

також її відповідністю до затвердженого переліку пріоритетних тематичних 

напрямів наукових досліджень і науково-технічних розробок на період до 2023 

року Кабінету міністрів України (Постанова кабінету міністрів № 463 від 

09.05.2023), де особливу увагу приділено проблемам фундаментальних засад 

функціонування та адаптації біологічних систем (флори i фауни) різних рівнів 
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організації за умов дії різноманітних зовнішніх чинників. Тож зазначена тема 

дослідження безсумнівно є сучасною, актуальною та перспективною. 

Мета дослідження – виявити особливості авіфауни азово-чорноморського 

сухостепового анклаву Європи та визначити географічну структуру населення 

птахів за сучасних природно-антропогенних умов регіону в контексті бачення 

ефективної охорони автохтонних орнітофауністичних комплексів. Відповідно 

до мети сформовані завдання, які здобувач успішно вирішив. 

Наукова новизна результатів дослідження. Автором вперше проведено 

ревізію таксономічного складу рецентної авіфауни азово-чорноморського 

сухостепового анклаву Європи як цілісного природного регіону. Ним також 

запропоновано власну схему фауно-топоморфічного розподілу автохтонних 

елементів в дослідженому регіоні та визначено територіальну диференціацію 

населення птахів автохтонних орнітофауністичних комплексів у весняно-літній 

період. У роботі оцінено залежність видового складу, чисельності та 

територіального розподілу птахів на зимівлях від площі льодового та снігового 

покривів. Розглянуто особливості населення птахів азово-чорноморського 

сухостепового анклаву відносно споріднених аридних регіонів Європи. 

Розроблено схему орнітологічного районування азово-чорноморського 

сухостепового анклаву та виявлено особливості біології та екології рідкісних 

видів автохтонного орнітофауністичного комплексу сухих степів – журавля 

степового, дрохви та леженя, як модельних видів з визначення найбільших 

спільних загроз для сухостепових кампофілів. Визначено загальні проблеми 

існування автохтонних видів і угруповань за сучасних природно-антропогенних 

умов. Запропоновано теоретичні засади відновлення, менеджменту та 

збереження автохтонних сухостепових орнітофауністичних комплексів. 

Отримані результати є суттєвим внеском у біологічну науку та набудуть 

значущості після деокупації регіону, зокрема, як основа для порівняльних 

досліджень, спрямованих на виявлення наслідків військових дій для місцевого 

населення птахів. 
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Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Висновок 

щодо актуальності роботи підтверджується також її зв'язком з численними 

тематиками науково-дослідних робіт Відділу фауни та систематики хребетних 

Інституту зоології імені І. І. Шмальгаузена НАН України, а також низкою 

вітчизняних і міжнародних проектів, важливих для розвитку науки в Україні й 

за кордоном.  

 Особистий внесок здобувача. Автором протягом 37 років проведено 

фундаментальні дослідження на значній за площею та важливій для 

орнітофауни території, проаналізована вітчизняна та зарубіжна література. 

Самостійно відібрані та удосконалені методики, які використані під час 

дослідження та при опрацюванні результатів дисертації. Здобувачем зібрано та 

проаналізовано польовий матеріал, складено численні схеми, графіки, таблиці. 

Юрій Андрющенко – активний учасник та організатор більшості 

орнітологічних нарад і конференцій в Україні, на яких виступав з пленарними 

доповідями, організовував тематичні круглі столи, зокрема, і за темою 

дисертації. Тож обґрунтована ним концепція відображається у науковій 

новизні, висновках та практичних рекомендаціях, що є науковим доробком 

автора.  

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Достовірність отриманих даних базується на дотриманні 

здобувачем чинних нормативів при проведенні польових зоологічних та 

екологічних досліджень, які здійснювались за стандартними методиками. 

Збирання польового матеріалу здійснювалося без вилучення птахів з 

природного середовища. Статистична обробка польового матеріалу доводить 

високу достовірність отриманих результатів. Позитивним у роботі є отримання 

різнопланових численних показників, що знайшли своє відображення у 

науковій новизні, висновках та практичних рекомендаціях. Достовірність 

отриманих даних та новизна наукових результатів визначає обґрунтованість 

висунутих здобувачем наукових положень, висновків та рекомендацій, 

сформульованих у дисертації. 
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Структура дисертаційної роботи та аналіз її розділів. Дисертаційна 

робота Андрющенка Юрія Олексійовича побудована за загальноприйнятою 

схемою та включає: анотацію, список умовних скорочень, вступ, зміст, 7 

розділів, висновки, перелік використаних джерел та 9 додатків (36 таблиць та 

129 рисунків). Основна частина дисертації містить 29 таблиць та 104 рисунків. 

У роботі цитуються 689 літературних джерел, із них 547 – кирилицею, 125 – 

латиницею, 17 – посилань на електронні ресурси. Структура дисертації логічно 

скомпонована, добре проілюстрована й оформлена згідно вимогам «Порядку 

присудження та позбавлення наукового ступеня доктора наук», затвердженого 

Постановою Кабінету Міністрів України від 17 листопада 2021р. № 1197. 

Дисертація та реферат написані грамотною, фаховою українською мовою. 

Робота має чітку структуру. У розділі 1 «Стан вивченості орнітофауни 

азово-чорноморського сухостепового анклаву» наводиться аналітичний 

огляд, щодо загального стану орнітофауни регіону. Автор обґрунтовує, що 

незважаючи на багаторічну історію досліджень азово-чорноморського 

сухостепового анклаву, спостереження велись переважно на морських 

узбережжях і на півдні Криму, тому відсутні цілісні уявлення про сучасну 

авіфауну та населення птахів регіону, а найменше вивченими є автохтонні види 

і майже недослідженими – зимівлі в зональних ландшафтах, територіальна та 

екологічна неоднорідність населення авіфауни. Глибокий та всебічний аналіз 

літературних джерел, дозволив здобувачу обґрунтувати перспективність 

розробки основної мети та завдань, добору методичних підходів для 

проведення комплексних багаторічних досліджень. 

У розділі 2 «Матеріали та методи досліджень» наведено розгорнутий 

перелік уніфікованих методів дослідження, що характеризуються 

послідовністю та комплексністю. Для отримання репрезентативних результатів 

автором використані як класичні, так і сучасні методики досліджень, зокрема, й 

авторські. Слід відзначити доречність поділу регіону на облікові квадрати у 

межах всього азово-чорноморського сухо-степового анклаву для дослідження 

територіального розподілу птахів в усі періоди їх річного циклу. В основу 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1197-2021-%D0%BF#n10
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1197-2021-%D0%BF#n10
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наукової праці покладено великий об’єм польових досліджень, проведених 

особисто здобувачем та на деяких ділянках у співпраці з колегами Азово-

Чорноморської орнітологічної станції, що підтверджує їх послідовність та 

комплексність. Загалом здобувачем щороку проводилися польові дослідження 

протягом 30–126 днів, що за 37 років становило понад 3348 днів. Статистичні 

обрахунки проведені за допомогою сучасних статистичних програм. 

Використання комплексу різноманітних методів детального збору 

польових даних та великий об’єм зібраного матеріалу дало змогу отримати нові 

дані щодо територіальної, сезонної та ландшафтної неоднорідності населення 

птахів азово-чорноморського анклаву сухостепової зони. Все це свідчить про 

значущість проведених досліджень автора як для України та Європи, так і 

світової науки загалом. 

У розділі 3 «Природно-антропогенні особливості досліджуваної 

території» наводиться доволі змістовна фізико-географічна характеристика 

азово-чорноморського сухостепового анклаву, зокрема і його районування, що 

сприяє більш повному визначенню екологічних особливостей дослідженого 

регіону, який є крайнім західним форпостом сухостепової зони Євразії. Автор 

акцентує увагу на тому, що характер населення птахів в регіоні впродовж 

усього річного циклу визначають, насамперед, такі природно-антропогенні 

особливості, як м’який клімат, ландшафтна інверсія, значна порізаність 

морських узбережь. А протягом останнього століття на це впливає ще і суттєве 

антропічне перетворення зонального ландшафту на користь лісовим 

дрімофілам, гірським кремнофілам та прісноводним лімнофілам, за рахунок 

скорочення площі оселищ для сухостепових автохтонів – переважно кампофілів 

та гігрофілів. У матеріалах розділу детально описано природні особливості 

територій, які влучно проілюстровані карто-схемами ґрунтового покриву, 

рослинності та поділу азово-чорноморського сухостепового анклаву на облікові 

квадрати (10 х 10 км), що додає наочності, і в той же час, масштабності 

проведеним дослідженням. Доречним є класифікація основних природно-
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антропогенних особливостей субрегіонів азово-чорноморського сухостепового 

анклаву, що визначають територіальну неоднорідність населення птахів. 

Розділ 4 «Склад рецентної авіфауни азово-чорноморського 

сухостепового анклаву» є базовим й інформативним, автор вдало провів 

ревізію таксономічного складу рецентної авіфауни азово-чорноморського 

сухостепового анклаву Європи та визначив фауно-топоморфічний розподіл 

його автохтонних елементів. У розділі автор гармонійно поєднує власні 37-

річні польові дослідження з аналізом орнітологічних джерел за два століття. 

Автором зареєстровано та коротко охарактеризовано 335 видів птахів регіону, 

що становить близько 77 % усієї орнітофауни України. Зроблено акцент на 

необхідності охорони 73 видів, занесених до Червоної книги України (2009). 

Автором визначено, що зміна видового складу птахів є відображенням 

трансформації орнітофауни регіону, в якій найбільш вразливими виявилися 

автохтонні види. Здобувач акцентує увагу на тому, що зазначені зміни 

орнітофауни відбуваються в умовах відокремленості досліджуваного регіону 

від основної частини сухостепової зони Євразії. Загалом автор логічно 

розставляє акценти щодо класифікацій автохтонних видів та інших гніздових 

птахів за орнітофауністичними комплексами та топоморфами, де пріоритетним 

вважає місце живлення, а не гніздування, що дозволяє визначати екологічний 

характер птахів також і у післягніздовий, міграційний і зимовий періоди. 

Ілюстративний матеріал – чисельні оригінальні авторські таблиці, 

діаграми підтверджують прописані автором концепції, твердження та висновки.  

Розділ 5 «Сезонна та територіальна неоднорідність населення птахів». 

Огляд динаміки видового складу та чисельності птахів у міграційні періоди 

містить важливий матеріал для розуміння передумов формування механізмів, 

що визначають виникнення й існування різного типу гніздових угруповань 

птахів. Автор аргументовано доводить, що територіальна диференціація 

населення птахів зональних ландшафтів у гніздовий період залежить переважно 

від характеру домінуючих ландшафтів, а в зимовий період – від погодно-

кліматичних умов окремого сезону, зокрема, від площі льодового покриву, а 
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також висоти та площі снігового покриву в досліджуваному регіоні та на 

прилеглих до нього територіях. Це ґрунтується на результатах моніторингу 

залежності чисельності та поширення наймасовіших і найпоширеніших 

регулярно зимуючих видів птахів. Численні обрахунки фактичного матеріалу 

проілюстровані сучасними графіками, схемами, що засвідчує 

фундаментальність досліджень.  

Загалом розділ є вихідною позицією для обґрунтування основних 

наукових здобутків автора.   

У розділі 6 «Орнітогеографічна характеристика досліджуваного 

регіону» автором розроблена схема орнітологічного районування 

досліджуваного регіону у відповідності до ландшафтно-зональної 

детермінованості видового складу, чисельності та територіального розподілу 

птахів. Встановлено, що азово-чорноморський сухостеповий анклав є подібним 

до інших аридних ландшафтних зон Європи (степової, сухостепової, 

напівпустельної): за кількістю сухостепових видів домінантів– співдомінантів 

він максимально наближений до сухостепового Передкавказзя, за їхньою 

чисельністю – до напівпустельного Прикаспію, а найменше за цими 

показниками схожий на прилеглого степового Приазов’я. Доведено, що 

відмінності між населенням птахів зазначених регіонів спричинені різними 

природними умовами та  антропічними змінами.  

Автор акцентує увагу на тому, що скорочення чисельності автохтонів або 

зникнення деяких з них у азово-чорноморському сухостеповому анклаві, не 

може компенсуватися їх проникненням зі споріднених, але територіально 

ізольованих від нього орнітофаун сухостепової та напівпустельної зон 

Передкавказзя. У той же час, у морському орнітофауністичному комплексі 

відмінностей між зазначеними регіонами майже нема через те, що обмін 

морськими автохтонами між азово-чорноморським сухостеповим анклавом і 

спорідненими аридними ландшафтними зонами є доволі вільним завдяки тому, 

що водно-болотні угіддя (ВБУ) в них розташовані суцільною смугою, яка 

майже безперервно з’єднує Причорномор’я, Сиваш, Північно-Західне 
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Приазов’я, через Північне і Східне Приазов’я, Нижній Дон, з ВБУ 

Передкавказзя. 

У заключному розділі 7 «Проблеми охорони автохтонних видів та 

сухостепових орнітофауністичних комплексів» автором різнопланово 

розкрито шляхи збереження автохтонного населення птахів азово-

чорноморського сухостепового анклаву, особливо раритетних кампофілів. 

Доречно зроблено акцент на тому, що збереженість автохтонного населення 

птахів в сучасних ландшафтних і кліматичних умовах азово-чорноморського 

сухостепового анклаву здебільшого визначають, не наявні території об’єктів 

ПЗФ, а комбінації та стан необхідних оселищ поза ними, зокрема, кам’янисті та 

солончакові пасовища у поєднанні з мілкими водоймами, найбільші площі яких 

збереглися у Західному Криму, на Сиваші та Керченському півострові, дещо 

менше – у Центральному Криму.  

Автор влучно показав, що у степових об’єктах ПЗФ, особливо в 

заповідних зонах і на інших площах з режимом абсолютної заповідності, 

існування більшості автохтонних видів унеможливлюється браком відкритих 

територій з ділянками ґрунту без рослинності або з розрідженим невисоким 

травостоєм і позбавлених степової повсті, що не перешкоджає птахам оглядати 

територію, вільно переміщуватися ґрунтом, водити пташенят, шукати і 

здобувати корм. Крім того, в більшості з них відсутні доступні для водопою 

прісні або слабо солоні водойми, береги і мілководдя яких не заросли 

очеретяно-болотною та деревно-чагарниковою рослинністю, що заважає 

кампофілам вільно та безпечно підходити до води. 

Висновки наведені в роботі є обґрунтованими та відповідають 

поставленим завданням. Вони базуються на ретельному аналізі зібраних 

фундаментальних оригінальних польових досліджень автора та логічному 

узагальненні літературних відомостей, застосуванні сучасних методів 

дослідження та проведеної статистичної обробки.  

Практичне значення дисертаційної роботи полягає в удосконаленні 

автором методики обліків птахів зональних ландшафтів, оцінки впливу 
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повітряних ліній електропередачі на птахів і розробки заходів з 

унеможливлення або мінімізації його наслідків для орнітофауни. Узагальнення 

автора про сезонну, територіальну та ландшафтну неоднорідність населення 

птахів, можуть бути у нагоді для ефективного управління угрупованнями 

чисельних видів птахів, як переносників збудників хвороби тварин та людини, 

шкідників сільського та рибного господарства, а також, як об’єктів полювання. 

Напрацьовані теоретичні засади збереження сухостепового населення птахів 

сприятимуть реформуванню вимог заповідної справи щодо обов’язкового 

запровадження науково-обґрунтованого менеджменту в степових об’єктах 

природно-заповідного фонду України. Накопичений оригінальний матеріал про 

особливості біології й екології сухостепових птахів є важливим для розробки 

заходів з відтворення та охорони раритетних видів. Рекомендації автора щодо 

переліку, стану та комбінацій оселищ, необхідних для існування автохтонних 

орнітофауністичних комплексів, будуть у нагоді при розробці та запровадженні 

відповідних заходів у об’єктах природно-заповідного фонду України на півдні 

країни, проведенні планових робіт з організації їх територій, розширенні площ 

існуючих або створення нових природоохоронних установ. Практична 

значимість підкреслюється публікацією фауністичних нарисів автора у 

Червоній книзі України (2009) і низці монографій. 

Відповідність змісту реферату та основних положень дисертації. Зміст 

та структура реферату Ю.О. Андрющенка відповідає структурі, основним 

положенням та висновкам наведеним у дисертації. 

Публікація основних результатів дисертації. Результати досліджень 

доволі повно опубліковані у наукових виданнях. Робота апробована на 

конференціях національного та міжнародного рівнів. Основні положення та 

результати дисертаційної роботи опубліковані у 47 наукових працях, з яких 5 – 

статті у виданнях, проіндексованих у базах даних Web of Science Core 

Collection та/або Scopus, 8 – статті в журналах, включених до Переліку 

наукових фахових видань України, 9 – статті у періодичних наукових виданнях 

держав, які входять до Організації економічного співробітництва та розвитку 
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та/або Європейського Союзу, 2 – колективні монографії, 23 – інші публікації в 

фахових журналах і збірниках наукових праць, що засвідчують апробацію 

матеріалів дисертації (11 статей, 7 тез доповідей, 1 коротке повідомлення, 4 

нариси). 

 У процесі ознайомлення з роботою виникли і деякі зауваження: 

1. У підрозділі 4.1. «Сучасний склад авіфауни регіону» наведено 

матеріали про поширення найбільш типових для досліджуваного регіону видів 

птахів, які складно сприймаються без ілюстрацій, що демонструють їх ареали. 

Проте, вважаю це незначним недоліком, оскільки робота присвячена населенню 

птахів, а не орнітофауні, на що окремо наголошується у вступі й відображено у 

назві самої роботи.    

2. Автор не дотримується сучасної систематики деяких видів (наприклад, 

лежень, плиска жовта, трав`янка чорноголова тощо) та іноді використовує 

застарілу термінологію. Проте, зважаючи на те, що дисертант робив це 

усвідомлено, посилаючись на відповідні публікації, такі недоліки не мають 

значного впливу на загальну якість оформлення і змісту роботи. 

3. У роботі трапляються дрібні технічні та граматичні помилки або 

неточності друку, але принципових недоліків, які б зменшували цінність 

роботи, не виявлено. 

Отже, наведені зауваження є дискусійними і, тому, не зменшують 

теоретичної та практичної наукової цінності кваліфікаційної наукової праці.  

Висновок офіційного опонента. Дисертаційна робота Андрющенка Юрія 

Олексійовича на тему «Населення птахів азово-чорноморського анклаву 

сухостепової зони: територіальна, сезонна та ландшафтна неоднорідність» є 

самостійно виконаним завершеним науковим дослідженням. Особистий внесок 

автора у колективних наукових публікаціях чітко визначений та дозволяє 

оцінити роль здобувача у загальному науковому результаті. При виконанні 

роботи не порушені авторські права та правила біоетики. Загальний аналіз 

роботи дає право констатувати, що дисертація, без сумніву, є актуальною, а її  
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